

關注深水埗區少數族裔支援服務

背景

根據 2021 年人口普查顯示，全港約有接近 62 萬名少數族裔人士，佔本港人口的 8.4%，而在我們深水埗區內，亦有近 6.2% 為少數族裔居民。在 2023 年 18 區住戶收入統計中，深水埗家庭每月收入中位數為 24,100 元，在全港 18 區中排行 17，可見區內有不少為基層家庭。過去，區內的少數族裔家庭在融入社區生活上不時面對各樣不同的難題，包括在兒童教育、就業支援、福利申請及社康設施等。曾有不少少數族裔居民因言語不通，而缺乏求助途徑。同時，亦有因為文化及生活上的差異，減低了求助的意欲。因此，我們認為政府有必要擴大對區內少數族裔人士及家庭的支援服務，多方面協助有需要的少數族裔居民。

現時，深水埗區內有不同中心或團體提供支援少數族裔的服務，這些服務包括語言課程、學童輔導班、職業培訓及社會和諧共融活動等。然而，這類服務的使用率高，可見需求相當殷切。除此之外，現時一些與少數族裔人士有關的綜合家庭服務、勞工保障或法律層面上的支援服務，在社區上亦較為不足。部分原因可能因缺乏相關傳譯服務，使服務提供受到限制。

深水埗為一個多元文化社區，而我們民建聯深水埗團隊一直與區內少數族群團體保持長期及良好的溝通，希望藉此了解更多區內少數族裔居民的需要及跟進他們的求助及意見反映。他們非常希望政府能多聆聽社會上少數族裔的聲音，除了能增加日常生活上的支援外，亦希望能增撥資源在少數族裔的精神健康服務上。少數族裔家庭在港生活面對經濟等不同壓力，而社區上的精神健康服務一直不足，過去曾在深水埗區內出現與少數族裔人士相關的倫常慘案，因此非常值得關注。同時，區內少數族裔人士亦經常向我們反映能作宗教及活動用途的場地不足，使他們舉辦活動時尋覓合適的場地面對不少困難。所以，我們民建聯深水埗團隊希望就區內少數族裔的支援服務，提出以下查詢及建議。

查詢:

1. 介紹區內團體或機構為少數族裔提供的支援服務，及希望了解現時服務使用率的情況如何?
2. 現時區內有多少團體或機構提供少數族裔精神健康的支援服務?
3. 現時區內有否政府固定場地供少數族裔租用作宗教及活動用途。

建議:

1. 增撥資源在少數族裔的支援服務上，提供更多元化及一站式服務。
2. 考慮日後在區內建成的政府綜合大樓或中心內，預留場地作少數族裔服務中心，供他們作宗教及活動用途。
3. 加強宣傳以推廣少數族裔的公共服務，讓更多有需要人士得到適切協助。

文件提交於 2024 年 10 月 10 日房屋、規劃及社會福利委員會討論

文件提交人: 陳偉明、劉佩玉、何坤洲、林偉文、張德偉、陳龍傑、吳婉秋

文件提交日期: 2024 年 9 月 24 日